



## “永不知疲惫”的“徐妈妈”

### ——记第九届全国道德模范候选人徐金娥

◎ 张拥军 谢仲意 罗元解 张子彦



2023年徐金娥第40次无偿献血。黄锦坤 摄

汇聚星火之光，让爱的火炬越燃越旺，温暖更多弱势群体。

徐金娥非常关心妇女儿童权益，以温暖的巾帼力量传递关爱，让越来越多的妇女儿童受益。2017年，徐金娥看望一名9岁性侵害受害者，她流下了愤怒的眼泪，怀着大爱情怀，积极为受害女孩维权，聘请心理医生开展心理疏导，帮助女孩转学到城区，发动爱心人士助学帮扶，协助女孩妈妈解决就业，让这个家庭尽快走出阴影。为了杜绝类似悲剧，她竭尽所能，向市人大提出《加强法律援助队伍建设 帮助弱势群体依法维权》的建议，助力法治宣教走进偏远乡村，为无数留守儿童、再婚家庭筑牢安全“防火墙”。她积极参与婚调和“好家风传播”活动，化身“金牌调解员”，与群众面对面、心贴心，化解家庭矛盾纠纷100余件次，接受妇女群众法律知识咨询200余人次。

大爱无边界，哪里有困难，哪里就有徐金娥忙碌的身影。追梦路上，她脚下有泥，心中有光。家住神鼎山镇冷水村的珂珂，以优异成绩考入市二中，但由于家庭困难面临辍学。徐金娥得知消息后，带着学费、生活费，马不停蹄地赶到珂珂家，亲自将她送入二中就读。2020年春节，抗击新冠肺炎疫情的号角吹响，徐金娥第一时间报名“参战”，短短3天内组织募集83000元善款、价值58万元的爱心物资，个人捐赠钱物5万元，全部用于疫情防控一线。2021年8月，汨罗蓝天救援队奔赴河南抗灾一线，帮助灾民脱离险境，一时因设备受损，不得不暂停全部救援活动。徐金娥得知情况后，她立即奔走呼吁，发起捐助倡议，两天筹集资金56599元，全部用于支持救援队购买设备，以实际行动为打通灾区生命通道作出了积极贡献。2024年6月，徐金娥组织志愿者200多人参加防汛救灾行动，值守大堤罗江院15个昼夜，对接外援防汛救灾物资556455元，携手会员企业、爱心商家、爱心人士筹集救灾钱物20余万元。

徐金娥积极向社会宣传和推广公益事业，把爱的力量传递给其他人，带动更多人一同播撒爱心、传递温暖。

徐金娥出生在一个农民家庭，乐善好施的家风一直被人称道。父母是化解邻里纠纷的热心“和事佬”，经常带着她帮助“四属”，残疾人，常常教导她“能帮到别人的地方，不要吝啬力气，也不要舍不得付出”，激励她走上扶弱济困的爱心之路。丈夫做事踏实，每次开展公益活动都当好“贤内助”，一直默默无私地支持她。儿子儿媳更是不遗余力参与公益事业，主动点对点帮扶两名贫困生。孙子孙女一有时间就和奶奶一起参加志愿服务活动。在徐金娥的带领下，一家人宽容谦

让、互敬互爱，一起投身公益、传递善心。

2016年底，徐金娥与一批志同道合的志愿者组建汨罗市“爱行天下”志愿者协会。“徐姐好像永远不知疲惫，时常一天工作十五六个小时。”志愿者们如是说。她放弃舒适的生活，带领协会踊跃投身脱贫攻坚一线，主动对接、定点帮扶“软弱涣散村”——白马城村，扎实开展“爱行天下慈善光明行”、特困家庭家访、贫困学生核查等活动，从健康保障、困难救助到产业扶持、精神扶贫，提供全方位服务。“爱行天下”协会的公益服务覆盖整个汨罗，延伸至毗邻县市，组织开展助学扶贫、敬老助残、济困恤病、关爱留守儿童等公益活动800余场，协会先后获评“湖南省示范社会组织”“湖南省最佳服务组织”“湖南省县级优秀河小青行动中心”等荣誉称号。

自2014年以来，徐金娥带领志愿者对贫困学生专门开展助学活动，足迹遍布汨罗的山山水水，行程几万公里，走访贫困家庭2000余户，个人资助贫困学生68名。徐金娥帮助过的孩子，毕业后也加入了爱心团队，利用业余时间帮助困境学生补习功课，千方百计为弱势群体解决困难，以实际行动回报社会。现在，已有数百名受到资助的学生，怀着感恩之心加入徐金娥的志愿团队，从公益受助者变成了善行志愿者，接续跑好千万次爱心“接力赛”。

#### ◆ 从“亲闺女”到“娘家人”，扶贫济困不懈怠

徐金娥不是在做公益，就是在做公益的路上，她是老人们的“亲闺女”，是孩子们的“好妈妈”，更是无数弱势群体的“娘家人”。

她是退役军人的好姊妹。“有需要找徐大姐，她就是咱退役老兵的贴心人！”这是在老兵“朋友圈”交口相传的赞誉。去年2月7日，古塔镇课功村退役军人仇波突然晕倒在地，被确诊为急性白血病。徐金娥听到这个消息后，立刻来到仇波家里，从精神上鼓励，从经济上帮助，多次上门看望，先后送去现金10000元，助力这个家庭早日走出困境、重获生机。徐金娥努力帮助退役军人办实事、解难题，主动提供就业帮扶等服务，给“最可爱的人”送去一样的亲切感、舒适感。

她是贫困儿童的母亲。徐金娥一直以“扶贫助学”为己任，开展“一对一”扶贫助学活动，让孩子们安心学习、阳光生活。每年5月份启动困境学生助学走访与回访，带领志愿者逐户上门、调查回访，让每个困境学生心灵感动、精神振奋。她个人先后“一对一”资助68名贫困生，成为了他们的“徐妈妈”。四川籍小朋友袁友明，父亲靠搬砖为生，母亲病故多年。2018年5月，袁友明小朋友不小心滑入车轮下造成重伤，颅脑外伤，颅骨多发性骨折，右股骨骨折，腹腔内出血，失血性休克，生命岌岌可危。正在上海出差的徐金娥得知消息后，立刻在微信群里发起募捐，并委托老战友连夜赶到医院将第一笔捐款10320元交给袁友明的亲属。接着携手其他爱心人士筹集善款12万多元，将小孩转送上级医院治疗直至完全康复，让袁友明小朋友感受到无微不至的“母爱”。

平凡事迹里蕴含着崇高精神，点滴善举中闪耀着高贵品质。徐金娥为公益事业默默奉献几十载，一直在扶危济困的道路上身体力行、步履不停，用一人之善行，带众人之善举，助万家之幸福，让人间变得更暖、更善、更美。

## 全国妇联授予30名女运动员 全国三八红旗手、3个集体 全国三八红旗集体称号

新华社北京1月10日电(记者 黄玥 董博婷)为表彰我国女运动员在第33届夏季奥林匹克运动会和第17届夏季残疾人奥林匹克运动会上取得的优异成绩，进一步引领和激励广大妇女奋进新征程、建功新时代，全国妇联决定授予罗诗芳、吴愉、常园、常昊、王赐月、向玢璇、肖雁宁、张雅怡、昌雅妮、丁欣怡、黄张嘉洋、王澜静、陈清晨、贾一凡、杨家玉、蒋裕燕、吴春艳、杨月、赵玉萍、李凤梅、肖祖贤、刘禹彤、张琦、林细妹、崔哲、韩森雨、张蒙、肖蓉、陈远东、康苏等30名女运动员全国三八红旗手称号，授予国家艺术体操队、国家轮椅击剑女子花剑团体、国家轮椅击剑女子重剑团体等3个集体全国三八红旗集体称号。

全国妇联在表彰决定中指出，在第33届夏季奥林匹克运动会和第17届夏季残疾人奥林匹克运动会上，我国女运动员牢记党和人民重托，发扬“使命在肩、奋斗有我”的精神，挑战极限、追求卓越、自信乐观、热情友好，在奥运赛场上过关斩将、勇夺桂冠、赢得尊重，用实际行动诠释了奥林匹克精神和中华体育精神，再次向世界展示了新时代中国女性自尊、自信、自立、自强的精神风貌，极大激发了全体中华儿女的爱国热情和民族自豪感，是广大妇女学习的榜样。

全国妇联希望受到表彰的女运动员和集体珍视荣誉、砥砺前行，把个人理想追求融入党和国家事业之中，持续发挥先锋模范的引领带动作用，在更高的起点上再接再厉、勇创佳绩，为建设体育强国再立新功。全国妇联号召广大妇女以受表彰的巾帼奥运健儿为榜样，学习她们胸怀祖国、为国争光的崇高境界，学习她们坚韧不拔、超越自我的拼搏精神，学习她们追求卓越、精益求精的敬业品格，坚定理想信念，勇于创新创造，以更加饱满的热情和昂扬的斗志投身于各自工作岗位，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献巾帼智慧和力量。

## 海南已建成796个工会驿站

本报讯(邱江华)近日，笔者从海南省总工会获悉，截至2024年底，全省已建成796个工会驿站，遍布全省各市县主城区，主要集中在户外劳动者相对聚集的区域，如党群服务中心、加油站、车站、工业园区、商场、银行网点、快递企业等场所。

在工会驿站，户外劳动者可以饮水、热饭、充电、休息、避暑、取暖、纳凉、如厕等，即时享受驿站带来的常态化便民服务。为了让户外劳动者能够更加方便地找到就近站点，省总工会还利用互联网技术手段提升服务水平，驿站建成后同步实现精准上图，在职工之家APP、高德地图或百度地图搜索“工会驿站”，即能找到就近站点，享受便捷服务。

近日，海口龙马环卫工程有限公司环卫工人王秀瑶来到龙华区金贸街道工会驿站为手机充电，充电间隙，她从冰柜里拿出一瓶水，坐在工会的沙发上去休息。“驿站位于我工作的区域，距离很近，充电、吃饭、休息都可以来这里。”王秀瑶说。

金贸街道工会驿站于去年9月启用，站内配备饮水机、应急药箱、便民雨伞、跑步机、工具箱等，此外还增添了电视、电子宣传屏和书籍，可供快递员、外卖员、环卫工等周边户外劳动者使用，让他们可以享受空闲时光。

在琼海，该市总工会精心选址，以“便利、就近”服务户外劳动者为目标，已建立30个工会驿站，基本形成覆盖全市户外劳动者休息站点网络。“渴了有水喝、热了能乘凉、冷了能取暖、累了能休息、伤了能急救，希望小小的‘工会驿站’能够为户外辛勤工作的职工提供一份关怀和舒心。”琼海市总工会相关负责人表示。

如今，随着工会驿站建设加快和不断完善服务功能，越来越多户外劳动者开始了解、走进驿站，把其当作自己的临时家、安心港。海南省总工会将不断拓宽工会驿站服务功能，如在驿站开展送温暖、送清凉、送健康、送岗位、送帮扶、送文化、送法律等特色活动，以满足职工群众日益多元化的需求和期待。

### 今日看点

## 加强网络文明建设 暨中国精神文明网 创办20周年座谈会发言摘编

2024年12月25日，加强网络文明建设暨中国精神文明网创办20周年座谈会在京召开。与会同志围绕改进创新网络文明建设、办好管好文明网进行交流研讨。现摘编部分发言，供工作参考。

### 热点观察

## 女生打顺风车被扔高速 契约精神、安全意识何在

近日，一名19岁女大学生在短视频平台发布消息称，自己在乘坐某平台顺风车时，被司机在高速路上赶下车。该女生表示，她打顺风车，却被告知还有位乘客，后因拒绝司机绕路办私事被司机在高速路上赶下车。1月5日晚，天津蓟州警方发布警情通报称，目前公安机关已对司机李某某依法作出罚款并予以记分，依法作出行政拘留处罚。

编辑点评：据涉事平台梳理，先是该女生迟到20余分钟，后是司机想绕路搭载他人，产生高速费分摊争议，再是司机想下高速取东西，与乘客进一步产生纠纷，便有了丢乘客于高速公路上的行为。可见，在该事件中双方均违反了契约精神。

乘客搭顺风车要守时，如果迟到太久，且有证据表明对司机造成实质性损失，司机有权要求乘客承担一定的赔偿责任。而司机一会儿要接他人，一会儿要办私事，则违反了独享顺风车的规则，让独享变拼车，同样违反了契约精神。除此之外，司机强行“甩客”于高速公路的行为，还严重威胁了乘客的安全及公共安全。

近年来，顺风车领域的类似冲突并不少见。与出租车、网约车的经营性质不同，顺风车在本质上只是共享出行、民事互助。此起冲突再次深刻揭示出，对顺风车司乘双方如何强化违约行为处置，减少随心所欲行为，应该提上议事日程。

## 礼赞好人精神 汇聚奋进力量

### ——2024年第四季度“四川好人榜”发布仪式在广元举行

◎ 本报记者 周洁 罗园



活动现场以致敬词的形式致敬好人代表。罗园 摄

1月10日下午，由四川省精神文明建设办公室主办，中共广元市委宣传部、广元市精神文明建设办公室、中共广元市利州区委、广元市利州区人民政府、精神文明报社承办的“德耀巴蜀 礼润广元”2024年第四季度“四川好人榜”发布仪式在广元大剧院举行。这是一场礼赞平凡英雄、弘扬好人精神的文明盛会，也是一次彰显道德力量、汇聚奋进力量的激昂集结。

经四川各地前期逐级遴选推荐、专家评审、社会公示等程序，2024年第四季度“四川好人榜”评选出助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人40人(组)。

下午2时，发布仪式正式开始，现场座无虚席。“四川好人”步入活动现场时，热烈掌声瞬间爆发。在此次入选的好人中，有多年投身

未成年人网络保护与家庭教育，开展公益辅导超3000小时，呵护未成年人身心成长的腾讯未成年人保护营地负责人马濛；有偶遇居民楼发生火灾，挺身而出、逆行救火挽救十多户人家的广元市剑阁县普安镇鼓楼社区居民王敏；有29年悉心照顾瘫痪妻子和患病家人，为家人撑起“保护伞”的华电四川发电有限公司内江发电厂职工蔡永；有深耕食用菌产业12年，秉承“诚信为本 信誉为重”经营理念，坚持做老百姓放心的健康农产品，解决当地700余名失地农民务工就业，带动当地产业链2000余户农户增收致富的南充市西充星河生物科技有限公司总经理尹相力；还有19年倾心奉献，探索出“体教融合”人才培养新路子，为曲棍球运动输送数十名“好苗子”的乐山市犍为县第一中学体育教师、曲棍球教练陈霞……他们以实际行动诠释道德的真谛和生命的意义。

活动现场通过事迹展板、视频短片、文艺节目、代表访谈等形式，从多个角度展现了“四川好人”的感人事迹和崇高精神。一位位“四川好人”，彰显出新时代巴蜀儿女的道德风貌；一个个凡人善举，折射出美德之光、汇聚起榜样力量。值得一提的是，在此次“四川好人榜”发布仪式上，好人们还获赠了“道德传家宝”——一面圆形的广元瓷盘，由四川省非物质文化遗产——广元窑瓷烧制技艺烧制而成，上方雕刻“四川好人 德行天下”，中间配有魏碑体“德”字，传递着后人崇德向善的高尚情操。